



# कार्यालय प्राचार्य, शासकीय महाविद्यालय गुरुर

(पूर्व नाम – शासकीय नवीन महाविद्यालय गुरुर)

जिला – बालोद, छ.ग, भारत

Ph No : 07749 – 265461 Email : [gururgovernmentcollege@gmail.com](mailto:gururgovernmentcollege@gmail.com) Website : <http://gcgurur.org.in/>

## Course Outcome

कक्षा – बी.ए. प्रथम वर्ष

विषय – (राजनीति विज्ञान)

प्रथम प्रश्न-पत्र – राजनीतिक सिद्धांत

इकाई	अध्ययन का उद्देश्य	लाभ
इकाई – 01		
राजनीति विज्ञान का अर्थ एवं परिभाषा (आधुनिक अवधारण सहित)	महाविद्यालय में अध्ययनरत् बी.ए. प्रथम वर्ष के छात्र/छात्राओं को राजनीति विज्ञान की परिभाषा, परम्परागत एवं आधुनिक दृष्टिकोण के बारे में समझ तथा राजनीति विज्ञान के अंतर्गत कौन-कौन से विषय क्षेत्र आते हैं? राजनीति विज्ञान की प्रमुख प्रवृत्तियां क्या हैं? राजनीति विज्ञान के परम्परावादी एवं आधुनिक दृष्टिकोण में क्या अन्तर हैं? इनका अध्ययन कराना है।	
शक्ति, सत्ता और प्रभाव	छात्र-छात्राओं को राजनीतिक शक्ति एवं सत्ता की परिभाषा, भेद, स्रोत, प्रकार, प्रयोग एवं सीमाएँ, भूमिका का अध्ययन कराना है।	
राजनीति विज्ञान की अध्ययन पद्धतियां (परम्परागत, व्यवहारवाद और उत्तर व्यवहारवाद)	राजनीति विज्ञान के छात्रों को परंपरागत, उपागम एवं उत्तर व्यवहारवादी के उदय के कारणों एवं आधारभूत लक्षण का अध्ययन कराना है।	
इकाई – 02		
राज्य एवं उसके आवेयक तत्व	राज्य की परिभाषा एवं राज्य के चार आवेयक तत्वों राज्य और सरकार में भेद, राज्य और समाज में भेद, राज्य तथा अन्य समुदायों में भेद का अध्ययन कराना है।	
राज्योत्पत्ति के विभिन्न सिद्धांत	राज्य की उत्पत्ति के विभिन्न सिद्धांत :- 1) दैवीय उत्पत्ति का सिद्धांत 2) शक्ति सिद्धांत 3) पैतृक सिद्धांत 4) मातृसत्तात्मक सिद्धांत 5) सामाजिक समझौते का सिद्धांत 6) ऐतिहासिक या विकासवादी सिद्धांत 7) मार्क्सवादी सिद्धांत 8) आंगिक या सावयव सिद्धांत, का ज्ञान कराना है।	
इकाई – 03		
संप्रभुता एवं उसकी बहुलवादी आलोचना	संप्रभुता का अर्थ, परिभाषा, विशेषताएँ, प्रकार, आस्टिन का संप्रभुता सिद्धांत, संप्रभुता की बहुलवादी आलोचना, बहुलवाद के प्रमुख सिद्धांत आदि का अध्ययन कराना है।	
अधिकार और कर्तव्य	अधिकार का अर्थ और परिभाषा, अधिकारों का वर्गीकरण, नागरिकों को विव्यापी घोषणा, कर्तव्य, अधिकार और कर्तव्य का संबंध का ज्ञान कराना है।	
स्वतंत्रता	स्वतंत्रता का अर्थ, प्रकार, स्वतंत्रता के विविध रूप, स्वतंत्रता के संरक्षण, स्वतंत्रता और कानून का संबंध का अध्ययन कराना है।	
समानता	समानता का अर्थ, समानता के विभिन्न पक्ष या आयाम, स्वतंत्रता और समानता का संबंध का अध्ययन कराना है।	
प्रजातंत्र (लोकतंत्र)	लोकतंत्र का अर्थ, परिभाषा, भेद, विशेषताएँ, गुण, दोष, लोकतंत्र की	

	सन्तुलन हेतु आवश्यक परिस्थितियाँ, भारत में लोकतंत्र, लोकतंत्र को चुनौतियाँ आदि का ज्ञान कराना है।	
प्रत्यक्ष प्रजातंत्र	लोकतंत्रात्मक शासन के भेद:- 1) प्रत्यक्ष लोकतंत्र, 2) अप्रत्यक्ष लोकतंत्र, का अध्ययन कराना है।	
इकाई -04		
एकात्मक एवं संघात्मक	एकात्मक शासन संघात्मक शासन की विशेषताएँ गुण, दोष, एकात्मक तथा संघात्मक शासन के अन्तर का अध्ययन कराना है।	
संसदीय शासन के प्रकार व अध्यक्षात्मक	संसदात्मक शासन व्यवस्था एवं अध्यक्षतात्मक शासन व्यवस्था, विशेषताएँ, गुण, दोष, का ज्ञान कराना है।	
निरंकुश तंत्र (अधिनायकतंत्र)	परिभाषा, निरंकुश तंत्र प्राचीन और नवीन, आधुनिक अधिनायकवाद का उत्कर्ष, लक्षण, गुण, दोष आदि का अध्ययन कराना है।	
शासन के अंग - कार्यपालिका	कार्यपालिका का अर्थ, प्रकार, कार्य, गुण, आदि का अध्ययन कराना है।	
शासन के अंग - व्यवस्थापिका	सरकार, व्यवस्थापिका का कार्य, व्यवस्थापिका का संगठन, व्यवस्थापिका का पतन का अध्ययन कराना है।	
शासन के अंग - न्यायपालिका	अर्थ व परिभाषा, कार्य, न्यायपालिका का महत्व या आवश्यकता, न्यायपालिका की स्वतंत्रता को बनाये रखने के उपाय न्यायिक पुनर्विलोकण, न्यायिक पुनर्विलोकण का महत्व, का अध्ययन कराना है।	
शक्ति पृथक्करण का सिद्धांत और नियंत्रण-सन्तुलन का सिद्धांत	शक्ति पृथक्करण सिद्धांत का अर्थ, प्रभाव, आलोचना, शक्ति पृथक्करण का आधुनिक रूप- नियंत्रण एवं सन्तुलन का सिद्धांत का अध्ययन कराना है।	
संविधान	संविधान का अर्थ, परिभाषा, प्रकार, आदर्श संविधान के लक्षण का ज्ञान कराना है।	
प्रतिनिधित्व के सिद्धांत एवं निर्वाचन प्रणालियाँ	प्रतिनिधि प्रणाली की आवश्यकता, व्ययस्क या सार्वभौमिक मताधिकार, निर्वाचन पद्धति, निर्वाचन क्षेत्र, अल्पसंख्यकों का प्रतिनिधित्व, आनुपतिक प्रतिनिधित्व का ज्ञान कराना है।	
इकाई - 05		
लोककल्याणकारी राज्य	लोककल्याणकारी राज्य की धारणा का अभ्युदय परिभाषा, लक्षण, कार्य, लोककल्याणकारी का मुल्यांकन का अध्ययन कराना है।	
दल पद्धति	राजनीति दल की परिभाषा, आवश्यक तत्व, दलों की उत्पत्ति या राजनीतिक दलों के प्रकार, राजनीतिक दलों के कार्य, दल प्रणाली का मुल्यांकन, दलीय पद्धति के दोषों को दूर करने के उपाय, दल प्रणाली के रूप में, का अध्ययन कराना है।	
दबाव समुह	दबाव समुह की परिभाषा, लक्षण, राजनीतिक दल और दबाव समुह में संबंध और अन्तर, दबाव समुहों का वर्गीकरण, कार्य प्रणाली, महत्व तथा उपयोगिता का अध्ययन कराना है।	
सामाजिक परिवर्तन	सामाजिक परिवर्तन का अर्थ एवं परिभाषा, विशेषताएँ सामाजिक परिवर्तन के प्रतिमान या प्रकार, सामाजिक परिवर्तन के सिद्धांत, गांधी और गांधीवाद सामाजिक परिवर्तन का अहिंसात्मक मार्ग का अध्ययन कराना है।	
नारीवाद	नारीवाद का अर्थ, नारीवाद के प्रमुख प्रकार या रूप, लक्षण, नारी और नारीवाद के प्रसंग में समाज की भूमिका।	
राष्ट्रवाद	राष्ट्रवाद क्या है? राष्ट्रवाद एक वरदान के रूप में, राष्ट्रवाद अभिमान के रूप में, का अध्ययन कराना है।	

## Course Outcome

कक्षा – बी.ए. प्रथम वर्ष

विषय – (राजनीति विज्ञान)

द्वितीय प्रश्न-पत्र – भारतीय शासन एवं राजनीति

इकाई	अध्ययन का उद्देश्य	लाभ
इकाई –01		
भारतीय राष्ट्रीय आन्दोलन – 1857 ई. का प्रथम स्वतंत्रता संग्राम	वेल्लोर विद्रोह (1806 ई.), 1857 ई. का प्रथम स्वतंत्रता संग्राम, विद्रोह के कारण घटनाएँ, असफलता के कारण, प्रभाव / परिणाम का अध्ययन कराना है।	
असहयोग आन्दोलन	महात्मा गांधी का भारतीय राजनीति में प्रवेश, असहयोग आन्दोलन का कार्यक्रम और प्रगति का अध्ययन करना।	
सविनय अवज्ञा आन्दोलन	सविनय अवज्ञा आन्दोलन और गोलमेज सम्मेलन, प्रथम गोलमेज सम्मेलन और गांधी इरविन समझौता, द्वितीय गोलमेज सम्मेलन (सितम्बर 1931) तृतीय गोलमेज सम्मेलन का अध्ययन करना।	
भारत छोड़ो आन्दोलन	अगस्त प्रस्ताव (08 अगस्त 1940), क्रिप्स मिशन और क्रिप्स योजना, भारत छोड़ो आन्दोलन, आन्दोलन का विचार और वर्धा प्रस्ताव (जुलाई 1942), भारतीय स्वतंत्रता अधिनियम 1947, भारतीय स्वतंत्रता की प्राप्ति में सहायक तत्व का अध्ययन करना है।	
भारत का संविधान का विकास – 1857 ई. का भारत शासन अधिनियम	1858 ई. का भारत शासन अधिनियम का अध्ययन करना।	
मार्ले – मिण्टो सुधार अधिनियम 1909	मार्ले – मिण्टो सुधार अधिनियम (1909 का भारतीय परिषद अधिनियम), 1909 के सुधार कानून के प्रमुख लक्षण, 1909 के कानून की आलोचना का अध्ययन करना है।	
माण्टेग्यु – चेम्सफोर्ड सुधार अधिनियम 1919	प्रथम महायुद्ध और संवैधानिक सुधार की योजनाएँ, माण्टेग्यु की घोषणा, भारतीय शासन अधिनियम 1919, भारतीय शासन अधिनियम 1919 प्रमुख लक्षण, दैध शासन प्रणाली का अध्ययन करना है।	
भारतीय शासन अधिनियम – 1935	भारतीय शासन अधिनियम 1935, विधिषताएँ, अधिनियम का मुल्यांकन, 1935 का अधिनियम और वर्तमान संविधान पर उसका प्रभाव का अध्ययन करना है।	
इकाई –02		
भारतीय संविधान के स्रोत एवं विधिषताएँ	भारतीय संविधान के स्रोत, भारतीय संविधान की विधिषताओं का अध्ययन करना है।	
संघीय व्यवस्था – प्रकृति	भारत राज्यों का संघ, संघात्मक व्यवस्था और उसके लक्षण, भारतीय संविधान के संघात्मक एवं एकात्मक लक्षण का अध्ययन करना है।	
भारतीय संविधान प्रस्तावना	भारतीय संविधान की प्रस्तावना का ज्ञान करना है।	
संविधान संशोधन प्रक्रिया	संविधान संशोधन की आवश्यकताएँ प्रक्रिया का अध्ययन कराना है।	
मूल अधिकार और मूल कर्तव्य	भारतीय संविधान में वर्णित मौलिक अधिकार एवं मूल कर्तव्यों का ज्ञान कराना है।	
राज्य नीति के निर्देशक तत्व	भारतीय संविधान में वर्णित राज्य नीति के निर्देशक तत्वों का ज्ञान कराना है।	
इकाई – 03		
संघीय कार्यपालिका – राष्ट्रपति	राष्ट्रपति की निर्वाचन प्रक्रिया, कार्य और शक्तियाँ, संकटकालीन शक्तियाँ, संकटकालीन शक्तियों का मुल्यांकन तथा राष्ट्रपति की वास्तविक स्थिति का ज्ञान कराना है।	

संघीय कार्यपालिका – उपराष्ट्रपति	संघीय कार्यपालिका उपराष्ट्रपति की वास्तविक स्थिति का ज्ञान कराना हैं।	
संघीय कार्यपालिका – मंत्रीपरिषद् और प्रधानमंत्री	मंत्रीपरिषद् का गठन मंत्रीमण्डल की शक्तियां और कार्य, प्रधानमंत्री का चयन व नियुक्ति तथा प्रधानमंत्री के व्यापक शक्तियों का ज्ञान कराना।	
संघीय व्यवस्थापिका संसद – लोकसभा और राज्यसभा	भारतीय संसद के कार्य और शक्तियां, संसद का गठन – राज्यसभा, लोकसभा,की रचना, कार्य और शक्तियों का अध्ययन कराना हैं।	
संसदीय प्रक्रिया	संसदीय व्यवस्था की स्थापना, संसदीय व्यवस्था का कार्यकरण, संसदीय व्यवस्था का क्षय, संसदीय व्यवस्था की वर्तमान स्थिति में सुधार के लिए सुझावों का ज्ञान करना।	
इकाई – 04		
संघीय न्यायपालिका – सर्वोच्च न्यायालय	सर्वोच्च न्यायालय का संगठन क्षेत्राधिकार, भारत में न्यायिक पुनर्विलोकन, न्यायिक सक्रियतावाद का समुचित अध्ययन करना।	
राज्य कार्यपालिका – मंत्रिपरिषद् और मुख्यमंत्री	राज्य मंत्रिपरिषद् की रचना शक्तियां और कार्य, मुख्यमंत्री की नियुक्ति का अध्ययन करना।	
इकाई – 05		
राज्य व्यवस्थापिका – विधानसभा एवं विधानपरिषद्	विधानसभा एवं विधान परिषद् की रचना, संगठन अधिकार, एवं कार्य का अध्ययन करना।	
निर्वाचन आयोग और चुनाव सुधार	भारत में निर्वाचन आयोग की संरचना एवं संगठन, कार्य, निर्वाचन आयोग एक निष्पक्ष और स्वतंत्र संस्था, भारत की चुनाव पद्धति की वि"षताएँ, गुण दोष का अध्ययन करना।	
राष्ट्रीय और क्षेत्रीय दल	दलीय व्यवस्था की वि"षताएँ, भारत में मौजूद राष्ट्रीय एवं क्षेत्रीय दलों की नीति व कार्यक्रम का अध्ययन करना।	
पंचायतीराज व्यवस्था	भारत में पंचायतीराज, बलवंतराय मेहता एवं अ"ोक मेहता समिति की, सिफारि"ी एवं नवीन पंचायतीराज व्यवस्था का मुल्याकन कर अध्ययन करना।	
भारतीय राजनीति में जाति	जाति का भारतीय राजनीति में राजनीतिकरण, भारतीय राजनीति में जाति की भुमिका, वि"षताओं का अध्ययन करना।	
धर्म	धर्म और सांप्रदायिकता का अर्थ, धर्म और संप्रदाय की भारतीय राजनीति में भुमिका का अध्ययन करना।	
भाषा	भारतीय राजनीति में भाषा तथा अन्तःक्रिया, एवं भूमिका का अध्ययन करना।	
क्षेत्रीयतावाद	क्षेत्रीयतावाद का अर्थ, भारतीय राजनीति में क्षेत्रीयवाद के कारण, वि"ालेषण, क्षेत्रीयवाद और पृथक राज्यों की मांग का अध्ययन करना।	

## Course Outcome

कक्षा – बी.ए. द्वितीय वर्ष

विषय – (राजनीति विज्ञान)

प्रथम प्रश्न-पत्र – पाश्चात्य राजनीतिक चिंतन

इकाई	अध्ययन का उद्देश्य	लाभ
<b>इकाई – 01</b>		
प्लेटो	प्लेटो के न्याय सिद्धांत, शिक्षा सिद्धांत, साम्यवाद एवं दार्शनिक राजाओं का शासन एवं प्लेटो का आदर्श राज्य के संबंध में छात्र-छात्राओं को अध्ययन करना।	
अरस्तु	राज्य संबंधी विचार संविधानों का वर्गीकरण, अरस्तु का आदर्श राज्य, सामाजिक व्यवस्था, क्रांति संबंधी अरस्तु के विचारों का अध्ययन करना।	
<b>इकाई –02</b>		
मैकियावली	मानव स्वभाव संबंधी विचार, नैतिकता और धर्म संबंधी विचार, राज्य की उत्पत्ति तथा उसके विचार की आवसकता तथा राजनीतिक चिंतन को मैकियावली की देन का अध्ययन करना।	
थॉमस हॉब्स	हॉब्स का सामाजिक समझौता सिद्धांत, व्यक्तिवाद संप्रभुता का प्रथम प्रमाणिक व्याख्या का अध्ययन करना।	
जॉन लॉक	जॉन लॉक का सामाजिक समझौता सिद्धांत, क्रांति या राज्य के विरोध का अधिकार, लॉक की व्यक्तिवादिता, लॉक का योगदान का अध्ययन करना।	
जीन जन्स रूसो	रूसो का सामाजिक समझौता, रूसो की सामान्य इच्छा, का अध्ययन करना।	
<b>इकाई –03</b>		
जेरेमी बैथम	बैथम का उपयोगितावाद तथा शासन पद्धति का अध्ययन करना।	
जॉन स्टुअर्ट मिल	मिल के स्वतंत्रता, व्यक्तिवाद, राज्य, प्रतिनिध्यात्मक शासन संबंधी विचारों का अध्ययन करना।	
<b>इकाई –04</b>		
जार्ज विल्हेल्म फ्रेडरिक हीगल	हीगल की द्वन्द्वात्मक प्रणाली, राज्य संबंधी सिद्धांत हीगल का शासन संबंधी सिद्धांत का अध्ययन करना।	
थॉमस हिल ग्रीन	ग्रीन के राज्य तथा शासन संबंधी विचार स्वतंत्रता दण्ड संबंधी सिद्धांत का अध्ययन करना।	
<b>इकाई –05</b>		
कार्ल मार्क्स	कार्ल मार्क्स का द्वन्द्वात्मक भौतिकवाद, इतिहास की आर्थिक व्याख्या वर्ग-संघर्ष का सिद्धांत, अतिरिक्त मूल्य का सिद्धांत, राज्य और शासन संबंधी विचारधारा, प्रजातंत्र, धर्म और राष्ट्रवाद के संबंध में धारणा, राजनीतिक चिंतन को मार्क्स की देन का अध्ययन करना।	

## Course Outcome

कक्षा – बी.ए. द्वितीय वर्ष

विषय – (राजनीति विज्ञान)

द्वितीय प्रश्न-पत्र – तुलनात्मक शासन और राजनीति (ब्रिटेन, अमेरिका, चीन और स्विटजरलैण्ड)

इकाई	अध्ययन का उद्देश्य	लाभ
<b>इकाई – 01</b>		
तुलनात्मक राजनीति (अर्थ, विषय- क्षेत्र, प्रकृति और समस्याएँ)	तुलनात्मक राजनीतिक अध्ययन की शुरुआत के लिए उत्तरदायी कारण, उपयोगिता विषयक्षेत्र, प्रकृति, विकास पर प्रभाव, तथा समस्याओं का अध्ययन कराना।	
तुलनात्मक राजनीति के उपगम के उपगम	आधुनिक उपागमों के विकास के कारण, तुलनात्मक राजनीति की वि"षताएँ, महत्व, संरचनात्मक – प्रकार्यात्मक उपागम मार्क्सवादी-लेनिनवादी उपागम, राजनीतिक विकास उपागम, राजनीतिक संस्कृति उपागम का अध्ययन कराना।	
राजनीतिक व्यवस्था उपागम (डेविड ईस्टन तथा आमण्ड एवं पावेल)	राजनीतिक व्यवस्था की वि"षताएँ, डेविड ईस्टन की राजनीतिक व्यवस्था आवधारणा, आमण्ड की राजनीति व्यवस्था आवधारणा का अध्ययन कराना।	
ब्रिटेन की संवैधानिक परम्पराएँ एवं वि"षताएँ	ब्रिटेन की संवैधानिक परम्पराएँ एवं संविधान की वि"षताओं का ज्ञान कराना।	
अमेरिका की संवैधानिक परम्पराएँ एवं वि"षताएँ	अमेरिका के संवैधानिक परम्पराएँ एवं संविधान की वि"षताओं का ज्ञान कराना।	
स्विटजरलैण्ड की संवैधानिक परम्पराएँ और संविधान की वि"षताएँ	स्विटजरलैण्ड की संवैधानिक परम्पराएँ एवं संविधान की वि"षताओं का अध्ययन कराना।	
चीन की संवैधानिक परम्पराएँ और संविधान की वि"षताएँ	चीन की संवैधानिक परम्पराएँ की वि"षताओं का अध्ययन।	
<b>इकाई – 02</b>		
कार्यपालिका का तुलनात्मक वि"लेषण	ब्रिटेन, अमेरिका, स्विटजरलैण्ड और चीन के कार्यपालिका का संगठन, प्रकार, कार्य, शक्तियों तथा इनके तुलनात्मक वि"लेषण का अध्ययन करना।	
<b>इकाई – 03</b>		
व्यवस्थापिका का तुलनात्मक वि"लेषण	ब्रिटेन, अमेरिका, स्विटजरलैण्ड और चीन के व्यवस्थापिका का संगठन, कार्य द्विसदनीय व्यवस्थापिका का सत्तापक्ष एवं विषय का अध्ययन कराना।	
<b>इकाई – 04</b>		
न्यायपालिका का तुलनात्मक वि"लेषण	ब्रिटेन, अमेरिका, स्विटजरलैण्ड, और चीन के न्यायपालिका का संगठन, कार्य, स्वतंत्र न्यायाधी"ों का चयन, क्षेत्राधिकार, विधि का शासन, न्यायिक पुनर्विलोकण के संबंध में अध्ययन कराना।	
<b>इकाई – 05</b>		
राजनीतिक संस्कृति	राजनीतिक संस्कृति की आवधारणा, राजनीतिक संस्कृति की प्रकृति एवं प्रमुख लक्षण, राजनीतिक संस्कृति के आधार (निर्माणकारी तत्व), आयाम, प्रकार का अध्ययन कराना।	
राजनीतिक समाजीकरण	राजनीतिक समाजीकरण एक प्रक्रिया के रूप में राजनीतिक समाजीकरण की वि"षताएँ, प्रकार, अभिकरण या साधन, राजनीतिक समाजीकरण के नियामक, महत्व का अध्ययन कराना।	
राजनीतिक दल	राजनीतिक दल के आव"यक तत्व, राजनीतिक दलों की उत्पत्ति, प्रजातंत्र में राजनीतिक दलों के कार्य या भूमिका, दल प्रणाली का मुल्यांकन, उपाय, दल प्रणाली के रूप का अध्ययन	

	कराना।	
दबाव समुह	दबाव समुह के कारण, राजनीतिक दल और दबाव समुह में सम्बंध और अन्तर, दबाव समुहों का वर्गीकरण कार्यप्रणाली, दबाव समुहों की भूमिका के निर्धारक तत्व, दबाव समुहों के दोष, दबाव समुहों का महत्व तथा उपयोगिता का अध्ययन कराना।	
राजनीतिक प्रक्रिया में नारी की भूमिका	ब्रिटेन, अमेरिका, स्विटजरलैण्ड, चीन एवं भारत में राजनीतिक गतिविधियों में नारी की भूमिका का अध्ययन कराना।	

# Course Outcome

कक्षा – बी.ए. अंतिम वर्ष

विषय – (राजनीति विज्ञान)

प्रथम प्रश्न-पत्र – अंतर्राष्ट्रीय राजनीति

इकाई	अध्ययन का उद्देश्य	लाभ
<b>इकाई – 01</b>		
अंतर्राष्ट्रीय राजनीति का अर्थ, प्रकृति एवं क्षेत्र	अंतर्राष्ट्रीय राजनीति का अर्थ, अंतर्राष्ट्रीय राजनीति का स्वरूप, विषय – क्षेत्र का अध्ययन कराना।	
अंतर्राष्ट्रीय राजनीति के अध्ययन के उपागम	अंतर्राष्ट्रीय राजनीति के अध्ययन के प्रमुख उपागम ऐतिहासिक (परम्परावादी), आदर्शवादी, यथार्थवादी, समन्वयवादी, व्यवस्थावादी, नीति – विज्ञानवादी, दृष्टिकोण का अध्ययन कराना।	
<b>इकाई – 02</b>		
अंतर्राष्ट्रीय राजनीति के विभिन्न सिद्धांत	अंतर्राष्ट्रीय राजनीति के विभिन्न सिद्धांत जिसमें संतुलन सिद्धांत राजनीतिक व्यवस्था सिद्धांत, खेल सिद्धांत, निर्णयपरक सिद्धांत, सौदाबाजी का सिद्धांत, संचार सिद्धांत का अध्ययन कराना।	
राष्ट्रीय शक्ति के तत्व	राष्ट्रीय शक्ति निर्धारक तत्व, राष्ट्रीय शक्ति के विघाताएँ, राष्ट्रीय शक्ति की सीमाओं का अध्ययन कराना।	
अंतर्राष्ट्रीय राजनीति में शक्ति संघर्ष, शक्ति संचय, शक्ति वृद्धि, शक्ति प्रदर्शन	अंतर्राष्ट्रीय राजनीति में शक्ति संघर्ष, शक्ति संचय, शक्ति वृद्धि, शक्ति प्रदर्शन का विस्तृत रूप से अध्ययन कराना।	
<b>इकाई – 03</b>		
शक्ति संतुलन की अवधारणा	शक्ति संतुलन की अवधारणा, विघाताएँ, सैद्धांतिक मान्यताएँ, शक्ति संतुलन की विचारधारा शक्ति संतुलन स्थापित करने के प्रमुख साधन सैद्धांतिक लाभ एवं शक्ति संतुलन के मूल्यांकन का अध्ययन कराना।	
सामूहिक सुरक्षा की अवधारणा	सामूहिक सुरक्षा का सिद्धांत, सामूहिक सुरक्षासैद्धांतिक मान्यताएँ, सामूहिक सुरक्षा की आवश्यक पूर्व शर्तें, संयुक्त राष्ट्रसंघ एवं सामूहिक सुरक्षा, निःस्त्रीकरण एवं सामूहिक सुरक्षा का अध्ययन कराना।	
<b>इकाई – 04</b>		
राजनय या कूटनीति	राजनय का अर्थ एवं स्वरूप राजनय की प्रकृति, राजनय एवं विदेशी नीति, राजनयिका के प्रकार, राजनय के कार्य, राजनय के उद्देश्य, राजनय के साधन का अध्ययन कराना।	
निःस्त्रीकरण	निःस्त्रीकरण का अर्थ एवं परिभाषा औचित्य, निःस्त्रीकरण का विकास, निःस्त्रीकरण में बाधाएँ, निःस्त्रीकरण के मार्ग की बाधाओं का निराकरण का अध्ययन कराना।	
<b>इकाई – 05</b>		
पर्यावरणवाद	पर्यावरण का अर्थ, पर्यावरण संबंधी अन्तर्राष्ट्रीय प्रयास, पर्यावरणीय संकटों के विभिन्न आयाम, पर्यावरण संकट का रूप। पर्यावरण संरक्षण के प्रति जागरूकता की आवश्यकता का अध्ययन कराना।	
भूमण्डलीयकरण (वैश्वीकरण)	वैश्वीकरण का अर्थ, वैश्वीकरण की विघाताएँ, वैश्वीकरण के लाभ एवं हानि, वैश्वीकरण एवं अन्तर्राष्ट्रीय राजनीति, वैश्वीकरण की सफलता के लिए सुझावों का अध्ययन कराना।	
मानव अधिकार	मानव अधिकारों की सार्वभौम घोषणा एवं स्थापना, संयुक्त राष्ट्रसंघ का मानवाधिकार को संरक्षण एवं प्रोत्साहन, मानवाधिकारों का स्वरूप, भारत में मानवाधिकार का अध्ययन कराना।	



## Course Outcome

कक्षा – बी.ए. अंतिम वर्ष


विषय – (राजनीति विज्ञान)


द्वितीय प्रश्न-पत्र – लोक प्रशासन

इकाई	अध्ययन का उद्देश्य	लाभ
<b>इकाई –01</b>		
लोक प्रशासन का अर्थ, प्रकृति एवं क्षेत्र	लोक प्रशासन का अर्थ, प्रकृति एवं क्षेत्र का अध्ययन कराना।	
एक अनुशासन के रूप में लोकप्रशासन का मूल्यांकन	एक स्वतंत्र अध्ययन के रूप में लोक प्रशासन का विकास अध्ययन विषय के रूप में लोकप्रशासन की स्थिति, लोक प्रशासन का महत्व एक अनुशासन के रूप में लोक प्रशासन का मूल्यांकन का अध्ययन कराना।	
लोक प्रशासन तथा निजी प्रशासन	लोक प्रशासन तथा निजी प्रशासन के रूप में समानताएँ तथा असमानताओं का अध्ययन कराना।	
<b>इकाई –02</b>		
लोक प्रशासन की अध्ययन पद्धतियाँ एवं उपागम	लोक प्रशासन के अध्ययन के लिए तीन प्रमुख दृष्टिकोणों को अपनाया गया है। परम्परावादी या संगठनात्मक दृष्टिकोण, व्यवहारवादी दृष्टिकोण एवं व्यवस्था दृष्टिकोण का अध्ययन कराना।	
नवीन लोकप्रशासन	नवीन लोक प्रशासन की उत्पत्ति के कारण, नवीनलोक प्रशासन का विकासक्रम, नवीन लोक प्रशासन की विषय वस्तु, विशेषताएँ, नवीन लोक प्रशासन का मूल्यांकन का अध्ययन कराना।	
<b>इकाई – 03</b>		
राजनीति एवं लोक प्रशासन	राजनीति और लोक प्रशासन द्विभाजन, द्विभाजन के कारण, राजनीति लोक प्रशासन – आधुनिक दृष्टिकोण का अध्ययन कराना।	
प्रशासनिक व्यवहार-नेतृत्व	नेतृत्व, नेतृत्व के लिए आवश्यक गुण, नेतृत्व के कार्य, नेतृत्व के विभिन्न स्वरूप, नेतृत्व का विकास का अध्ययन कराना।	
प्रशासनिक व्यवहार-निर्णय निर्माण	निर्णय निर्माण-अर्थ, परिभाषा, विशेषताएँ, प्रशासन क्षेत्र में निर्णय निर्माण निर्णय निर्माण के उपागम, निर्णय निर्माण के आधार, निर्णयों के प्रकार का अध्ययन प्रशासकीय संगठन के संदर्भ में निर्णय निर्माण का अध्ययन कराना।	
प्रशासनिक व्यवहार-संचार	संचार का अर्थ व परिभाषा, संचार के प्रकार संचार प्रणाली, प्रभावी संचार की आवश्यक शर्तें, संचार व्यवस्था में आने वाली बाधाएँ, संचार की बाधाओं के निराकरण के सुझाव का अध्ययन कराना।	
प्रशासनिक व्यवहार-जवाबदेही	जवाबदेही अर्थ, उत्तरदायित्व एवं जवाबदेही, जवाबदेही के उपकरण, जवाबदेही की सीमाएँ, जवाबदेही के प्रकार, उद्देश्य, लोक प्रशासन का बदलता स्वरूप एवं जवाबदेही का अध्ययन कराना।	
<b>इकाई – 04</b>		
नौकरशाही एवं बजट प्रक्रिया	नौकरशाही, नौकरशाही- बदलता परिदृश्य बजट, बजट के प्रकार, बजट कार्य संपादन नौकरशाही की प्रवृत्ति, नौकरशाही एवं बजट प्रक्रिया समीक्षा का अध्ययन कराना।	
वैवीकरण एवं उदारीकरण के युग में लोक प्रशासन के नये आयाम	वैवीकरण, उदारीकरण का अर्थ, वैवीकरण एवं उदारीकरण का प्रभाव, शासन प्रशासन पर प्रभाव, लोक प्रशासन के नये आयाम की समीक्षा का अध्ययन कराना।	
<b>इकाई – 05</b>		

प्र"ासन पर विधाई नियंत्रण	प्र"ासन पर विधाई नियंत्रण, संसदीय व्यवस्था में विधायी नियंत्रण के साधन अध्यक्षात्मक प्रणाली में विधायी नियंत्रण के साधन,विधाई नियंत्रण की सीमाएँ, संसदीय नियंत्रण की समस्या का अध्ययन कराना।	
प्र"ासन पर न्यायिक नियंत्रण	न्यायिक नियंत्रण के साधन, असाधारण न्यायिक उपचार, न्यायिक नियंत्रण की अध्ययन कराना।	

  
**H. O. D.**  
 Department of Political Science  
 Government College Gurur  
 Dist. Balod (C.G.)

  
**Co-ordinator**  
**IQAC**  
 Government College Gurur  
 Dist. Balod (C.G.)

  
**Principal**  
 Govt. College, Gurur  
 Dist. - Balod (C.G.)